

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ.3) Νόμος του 2020»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Αννίτα Δημητρίου

Πανίκος Λεωνίδου

Αντρέας Καυκαλιάς

Παύλος Μυλωνάς

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε κατά προτεραιότητα κατ' εφαρμογήν του Κανονισμού 40Α της Βουλής των Αντιπροσώπων την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 12 Νοεμβρίου 2020 από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Νοεμβρίου και στις 2 Δεκεμβρίου 2020.

Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙΠΑΕ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΠΑΣΙΣΤΕ-ΟΕΒ), του Συνδέσμου Αναγνωρισμένων Ιδιωτικών Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης Κύπρου (ΣΑΙΣΤΕΚ) και του Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Σημειώνεται ότι, εκτός από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, όλα τα δημόσια πανεπιστήμια και όλα τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται με την υπό αναφορά πρόταση νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης και της Ίδρυσης και Λειτουργίας Φορέα για Συναφή Θέματα Νόμου, ώστε η δυνατότητα για διενέργεια διαδικτυακών αξιολογήσεων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, που σύμφωνα με τη βασική νομοθεσία προβλέπεται σήμερα μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2020, να παραταθεί μέχρι την 31<sup>η</sup> Αυγούστου 2021. Ειδικότερα, λόγω των συνεχιζόμενων ιδιαίτερων συνθηκών που προέκυψαν εξαιτίας της πανδημίας του ιού COVID-19, η διενέργεια τμηματικής και προγραμματικής αξιολόγησης των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων με επιτόπιες επισκέψεις από την Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης δεν είναι εφικτή. Γι' αυτό και κρίνεται αναγκαία η προώθηση της προτεινόμενης ρύθμισης, ώστε να εξακολουθήσει να παρέχεται η δυνατότητα για εξ αποστάσεως αξιολογήσεις μέχρι την 31<sup>η</sup> Αυγούστου 2021.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο εισηγητής της πρότασης νόμου εισηγήθηκε όπως, λόγω των συνεχιζόμενων σοβαρών επιπτώσεων της πανδημίας, η δυνατότητα για τη διενέργεια διαδικτυακών αξιολογήσεων επεκταθεί μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2021 αντί μέχρι την 31<sup>η</sup> Αυγούστου 2021 που είχε αρχικά προταθεί με τη υπό συζήτηση πρόταση νόμου. Σύμφωνα με τον ίδιο, με την εισήγηση αυτή θα παρασχεθεί ο αναγκαίος χρόνος στην Επιτροπή Εξωτερικής Αξιολόγησης να διενεργήσει με ευχέρεια τμηματικές και προγραμματικές αξιολογήσεις.

Οι εκπρόσωποι του αρμόδιου υπουργείου και του φορέα ΔΙΠΑΕ συμφώνησαν με την προτεινόμενη ρύθμιση, καθώς και με την πιο πάνω εισήγηση για περαιτέρω παράταση της δυνατότητας για διαδικτυακές αξιολογήσεις.

Σημειώνεται ότι, σε σχέση με την πιο πάνω εισήγηση, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό κατά πόσο η ζητούμενη παράταση θα επηρεάσει την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς.

Η εκπρόσωπος του φορέα ΔΙΠΑΕ επεξήγησε συναφώς ότι οι τμηματικές και προγραμματικές αξιολογήσεις των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων δε συνδέονται με την έναρξη ή τη λήξη της ακαδημαϊκής χρονιάς και ότι αυτές διενεργούνται καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Παράλληλα επισήμανε ότι, βάσει των προτύπων και των κατευθυντήριων γραμμών που θέτει το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τη Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτερη Εκπαίδευση, οι αξιολογήσεις πρέπει να διενεργούνται με επιτόπιες επισκέψεις, καθώς και ότι οι εναλλακτικές λύσεις που παρέχονται με τις εξ αποστάσεως αξιολογήσεις λόγω της πανδημίας χαρακτηρίζονται ως λύσεις ανάγκης.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να βελτιώσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε η δυνατότητα για διενέργεια διαδικτυακών αξιολογήσεων να παραταθεί τελικά μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2021 αντί μέχρι την 31<sup>η</sup> Αυγούστου 2021.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της υπό αναφορά πρότασης νόμου όπως αυτή έχει τροποποιηθεί και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

8 Δεκεμβρίου 2020

Αρ. Φακ.: 23.02.061.157-2020

MI/EX